

# 现代快报记者走进周恩来纪念馆,担任红色文化志愿者 带你一睹中国革命史上浪漫动人的传奇



近日,现代快报策划启动“我是红色文化志愿者”活动,作为党史学习教育的一项重要内容,30名青年记者担任红色文化志愿者,走进江苏30个红色场馆,学习党史,树立正确的历史观、党史观,并担任讲解员、传播者。6月25日,现代快报记者走进位于淮安市的周恩来纪念馆,作为一名志愿讲解员,向参观者讲述一代伟人周恩来的故事。

现代快报+/ZAKER南京记者 邓雯婷 蒋文嘉/文 苏蕊 邓雯婷/摄 苏蕊/后期

## 模范夫妻的情书,几十年从未间断过

五四运动中,觉悟社在天津成立,周恩来、邓颖超同为觉悟社的骨干成员。两人于1925年结为伉俪,自此携手走过半个世纪的风云岁月,共同书写了中国革命史上一段浪漫动人的传奇。

结婚几十年,他们的情书从未间断过。书信里的情话家常,一笔一画都记录了这对模范夫妻的爱情故事。在周恩来纪念馆,展出了一封周恩来1951年3月17日写给邓颖超的信。此时周恩来与邓颖超相隔两地,夫妻不能相见,这封信所谈之事,不少是琐碎的日常之事。

周恩来在信中说,等她回来时,“海棠桃李均将盛装笑迎主人了”。邓颖超收信后,于3月23日回信给周恩来,说3月17日的信“不像情书的

情书,给我带来了喜悦”,信末还不忘“先寄语桃、李、海棠,善备盛装迎接主人呀”。周恩来收到邓颖超的信后,又于3月31日去信给邓颖超,写道:“现时已绿满江南,此间方始发,你如在四月中北归,桃李海棠均将盛开。”桃李海棠本是无情物,而在两人的书信往返中,却如有了生命一样,为工作节奏紧张的两人镀上了一层柔情蜜意。

除了两人的来往信件,在周恩来纪念馆里,还有周恩来在旅欧时期送给邓颖超的小银人和小瓷盘。小小的物件,记录着两人的爱情。

邓颖超曾说:“把我们的相爱溶化在人民中间,溶化在同志之间,溶化在朋友之间,溶化在青年儿童一代。”



现代快报记者蒋文嘉在周恩来纪念馆担任讲解员



周恩来与群众一起欢度泼水节



周恩来和邓颖超的合影

## 入乡随俗,周总理和群众共度泼水节

在纪念馆里,有一套周恩来参加泼水节时穿过的傣族服装和一双布鞋,旁边还有一幅照片,周总理双手捧着盆,脸上笑意满满。在这张照片的背后,有一个感人的小故事。

1961年4月中旬,周恩来视察云南西双版纳,在景洪城与傣族、布依族等各族群众共度傣族新年——泼水节。周恩来穿起傣族服装,走进欢乐的人群之中。开始,群众用柏枝蘸着银碗里的清水,礼节性地洒在总理身上。周恩来看见有些群众用大

盆泼水,也入乡随俗,高兴地拿起一个大盆泼起来。

看到周总理这样和蔼可亲,群众不再拘束,纷纷用大盆向他泼水。依照傣族习俗,泼水节时,水泼得越多、越热烈,就表示彼此越亲近、越尊重。警卫人员怕总理着凉,要用伞遮挡泼来的水,周恩来劝阻说:“不要紧的,要到群众中去和大家一样。”他还对当地干部说:“傣族群众的每滴水都是热乎乎的,我一点都不感到寒冷。”

## 纪念馆保安,经常给家人讲周总理的故事

今年56岁的曾建是周恩来纪念馆里的一名保安,是地道的淮安人,他来这里工作已经两年了。“到纪念馆工作前,我就来这里学习过。现在每天在这里工作,心情和之前来参观时是不一样的。”曾建说,“每天听讲解员的讲述,我现在对场馆非常熟悉,内容熟透了。我在家还会看一些和总理有关的书籍,我差不多是半个讲解员了。”

“周总理去世的时候,我年

纪还很小,有点印象。我小时候就对周总理非常敬佩,现在这种感觉更深刻一些,周总理的才学和品德都感染了我,他把全部心血都奉献给国家,对世界的贡献也很大。”曾建表示,自己经常给家人讲周总理的故事。

苏女士带着儿子从南京到纪念馆参观,她告诉记者,儿子刚刚中考完,带他来周总理的故乡看看,感受红色文化,在精神上得到启迪和升华。



参观者络绎不绝



周恩来纪念馆

## 记者手记

一次讲解活动,让我从全方位了解了周恩来总理。从前认识他,是通过课本和历史文献,他是一代伟人,是人民心中的好总理。这次来到纪念馆志愿讲解,我了解到更多关于周总理的故事,看到了他留下的衣物、信件,好像一次跨越时空的对话,更近距离地“接触”到周总理,感受到这个鲜活、生动的人。

周恩来是伟大的无产阶级革命家,在国家危难之际,作为青年人的他愿意为国家的生死存亡而奔走疾呼。

参加五四运动、参与组织进步团体觉悟社、加入中国共产党八个发起组之一的巴黎共产主义小组……他曾在给友人的信件中写道:“我认的主义一定是不变了,并且很坚决地要为他宣传奔走”,在青年时就坚定内心的信仰,并为之奉献终身。在百年之后的今天,同为青年的我仍为当年那个有勇有谋的青年所折服。

作为国家领导人的周恩来,总是“急人民所急,想人民所想”,时刻把人民的事情放在心上。在田间地头,他挽起袖子和农民站在一起,关心粮食,关心人民的生活;在西双版纳,他入乡随俗,换上民族服装,和人民一起欢庆泼水节。总理和人民的合照,总带着亲切的微笑,今天的我看着,心头依旧荡漾着暖意。“一枝一叶总关情”,总理一直强调自己是人民的儿子,勤政爱民、甘当公仆的精神在他身上体现得淋漓尽致。

纪念馆仿西花厅的庭院里,种着海棠、桃李、石榴等等。春夏时节,一簇簇花朵跃上枝头,鲜活又富有生机,树与树相望相依,阳光透过树影落下,让人感受到伟人生活中的浪漫和志趣。

周恩来和邓颖超,两人携手走过半个多世纪,从南开时期,到留法时期,再到回国后……两人的爱情细水长流,令人歆羡。“海棠依旧颂春风”,斯人已逝,但透过庭院里的一棵棵树,还有两人互通的信件、互赠的礼物,依然能看到往昔。

周恩来的雕像矗立在他的故乡淮安,一如他的精神,丰碑一般,在一代代人民心中闪光。



扫码看视频